
第十一周 常识第四天解析

1. 生产力反映的是（ ）。

A. 自然界中物与物的关系 B. 人与人之间的关系

C. 个人和社会的关系 D. 人和自然的关系

D【解析】生产力反应的是人与自然的关系，生产关系反应的是人与人的关

系。因此，本题答案为 D。

2. 劳动者就业，不因民族、种族、性别、（ ）、不同而受歧视。

A. 国籍 B. 佛教

C. 宗教信仰 D. 学历

C【解析】劳动者就业，不因民族、种族、性别、宗教信仰不同而受歧视；

在录用职工时，除国家规定的不适合妇女的工作岗位外，不得以性别为由拒绝录

用妇女或者提高妇女的录用标准。因此，本题答案为 C。

3. 下列选项中不属于中国古代四大发明的是（ ）。

A. 指南针 B. 活字印刷术

C. 地动仪 D. 火药

C【解析】中国四大发明是指古代中国的四种发明，一般是指造纸术、指南

针、火药、活字印刷术。因此，本题答案为 C。

4. 草木皆兵，即把山上的草木都当成敌兵，形容人在惊慌时疑神疑鬼。草木皆

兵这一成语出自历史上著名的以少胜多的战役（ ）。

A. 淝水之战 B. 巨鹿之战

C. 夷陵之战 D. 官渡之战



A【解析】草木皆兵。把山上的草木都当做敌兵。形容人在惊慌时疑神疑鬼。

出自淝水之战。因此，本题答案为 A。

5. 下列中国古代的改革与变法中，发生最早的是（ ）。

A. 商鞅变法 B. 维新变法

C. 管仲改革 D. 王安石变法

C【解析】管仲改革发生在春秋战国时期，是最早的。因此，本题答案为 C。

6. 以下历史事件发生的先后顺序不正确的是（ ）。

A. 鸦片战争 洋务运动 戊戌变法

B. 辛亥革命 五四运动 国共合作

C. 七七事变 西安事变 皖南事迹

D. 辽沈战役 淮海战役 渡江战役

C【解析】七七事变发生在西安事变之后，因此，本题答案为 C。

7. 遵义会议是中国共产党从幼稚走向成熟的标志，主要是指（ ）。

A. 工作重心从城市转向农村

B. 从克服右倾错误到克服“左”倾错误

C. 中国革命由此转危为安

D. 从受共产国际支配到独立解决党内问题

D【解析】遵义会议毛泽东开始掌握党的领导权，并且第一次独立运用马克

思主义解决中国自己的实际问题。因此，本题答案为 D。

8. 下列关于我国的一些节庆日、纪念日不正确的是（ ）。

A. 烈士纪念日 9月 25日

B. 中国抗日战争胜利纪念日 9月 3日



C. 香港回归日 1997年 7月 1日

D. 澳门回归日 1999年 12月 20日

A【解析】2014 年 8月 25日下午，中国十二届全国人大常委会第十次会议

听取国务院关于提请审议《关于设立烈士纪念日的决定(草案)》的议案。草案规

定，每年 9月 30日国家举行烈士纪念日。因此，本题答案为 A。

9. “不以物喜，不以已悲”告诉我们，不因外物的好坏和自己的得失而或喜或

悲，其出自（ ）。

A. 《岳阳楼记》 B. 《长恨歌》

C. 《水调歌头》 D. 《茅屋为秋风所破歌》

A【解析】不以物喜，不以己悲出自北宋文学家范仲淹的名著《岳阳楼记》，

因此，本题答案为 A。

10. 某公司在初秋以每公斤 0.5元的价格收购玉米，采取保鲜技术处理，与冬春

季出库上市，每公斤 6元还供不应求。造成这种价格差异的原因是（ ）

A. 生产玉米的社会必要劳动时间发生了变化

B. 玉米的价值和供求关系发生了变化

C. 市场玉米的供求关系发生了变化

D. 经过处理后的玉米价值发生变化

B【解析】供求关系影响价格，而商品的内在价值是决定价格的因素（因为

经过保鲜冷藏处理，商品的价值发生了变化），玉米价格变化是以上两种因素共

同作用的结果。




